



张 润 委员



王晨光 教授



邓利强 主任



张艳萍 执行总编辑



## 重点 关注

## 促公卫改革: 医防结合补短板

医师报讯(融媒体记者 荆冰 王丽娜)今年的《政府工作报告》提出,要健全公共卫生应急处置和物资保障体系,建立稳定的公共卫生事业投入机制。这些都释放出明确的公共卫生体系改革信号。国家领导人也在多个会议上强调,要“构建起强大的公共卫生体系,为维护人民健康提供有力保障”。

## 医疗系统是公共卫生体系的“肌肉”和“骨骼”

“医疗机构的防病和控病职责还没有充分体现出来,这是我们未来加强公共卫生体系建设极为重要的方面。”近日,在全国政协十三届四次会议的医药卫生界、教育界委员联组会上,全国政协常委、中国医学科学院北京协和医学院院长王辰做如上表示。

他解释说,公共卫生体系包括疾病预防、诊断、控制、治疗、康复五大方面,如果把疾控系统比作“神经”,那么医疗系统主要构成了“肌肉”和“骨骼”。“完善公共卫生

体系,不仅要加强疾控体系建设,同时一定要着重加强医疗机构的建设,推动两者分工有序、整体融合。”

2021新年刚过,新冠肺炎疫情突袭邢台。“作为邢台市规模最大的三甲医院,我们责无旁贷。”全国人大代表、邢台市人民医院党委书记陈树波带领医护人员冲上一线。此次疫情也暴露了农村基层公共卫生体系的薄弱。为此陈树波意识到,只有织牢基层公共卫生体系这张网,才能真正做到以预防为主,才能对常见病、

多发病、慢性病、急性传染病等做到早发现、早诊断,以较小的代价取得较好的效果。

关于区域卫生体系建设,他认为,首先应该医防协同,在二级以上医疗机构,都应该设置预防职能的机构或者预防方面的医务人员;其次,在地级市范围内建立一个“顶天立地”的医疗体系。所谓“立地”,指加强基层公共卫生体系建设,“顶天”指要建立能解决重大疑难疾病和快速处置重大公共卫生事件、医疗一体、平战结合的医疗中心。

## 《突发公共卫生事件应急条例》将上升为国家法律

2020年我们在防控新冠肺炎疫情工作中取得了决定性胜利,离不开党中央的坚强领导、全国人民团结一心和所有医护人员的无私奉献。3月6日,在《医师报》主办的“声音·责任”2021全国两会医界代表委员座谈会上,《突发公共卫生事件应对法》咨询专家组成员、清华大学法学院原院长王晨光教授强调,“公共卫生事件应急法制的作用也不应忽视。”

王晨光说,此次疫情防控

从一开始,就将法律提到了重要的地位和高度。习近平总书记多次指示,要“依法、科学、有序”地推动各项疫情防控工作,使得从疫情防控一直到新冠疫苗的研发和紧急上市,都有一个非常可靠的法律框架。

2020年4月,全国人大常委会决定在两年内对17部有关卫生健康、特别是公共卫生突发事件应急机制的法律进行系统性修订。王晨光表示,这是一项重大的法制工程,同时

也是进一步推动健康中国建设必要的法制保障。

“在整个修订过程中,我们要把疫情防控过程中暴露出来的问题,特别是制度上的短板和漏洞补上,并将国务院层面上的行政法规《突发公共卫生事件应急条例》上升到国家法律层面,使《突发公共卫生事件应对法》成为突发公共卫生事件应急法制当中的一个重要法律。”

## 培养医防结合的合格人才

全国人大代表、四川大学华西医院院长李为民代表说,此次新冠肺炎疫情暴露出来最大的短板是“医”“防”分离。他认为主要是三方面原因造成的:首先是普遍存在的重治轻防的观念;其次,临床医学课程体系中关于预防方面的内容的缺失;第三,执业医师的范围

受到限制。关于如何进一步创新医防结合的机制,他提了三点建议。首先,重构临床医学课程体系,在临床医学本科教学体系中,无论是从教学的内容还是临床实习的安排方面要增加并加大预防医学内容;第二,提升全科医生的准入条件,将临床医学和预防医学毕业的

学生都纳入全科医师规范化培训;第三,全面改革全科医师的培养路径,将全科医生临床技能培训以及防疫技能培训整合起来,补齐短板,成为一个合格的医防结合的全科医生。

“只有这样的人才,才能够守住健康之门,才能够在基层和社区真正发挥作用。”

提案  
议案

## 将肺癌早期筛查纳入医保

▲全国人大代表、四川大学华西医院院长 李为民

肺癌被称为“头号杀手”,肺癌晚期患者五年生存率不到5%。很多患者一旦发现,已经进入了中晚期,而全世界对于肺癌的早期诊断率仅为16%。这是由于肺癌早期患者不会感受到身体异常,容易被忽视。

“肺癌规范筛查、早期诊断”的理念已经在全国范围内广泛推广应用,而目前,筛查早期肺癌最有效的手段就是进行低剂量螺旋CT。但是由于市民个人意识、检查费用等各种因素叠加,导致目前低剂量

螺旋CT肺癌筛查尚未全面普及。如果将肺癌的早期筛查纳入医保,就有希望将肺癌“扼杀”在早期。

目前,我国非吸烟人群患肺癌的比例已经达到了45%以上,因此应将40岁以上、重度吸烟患者、有职业暴露史、有家族遗传史等人群,都应纳入低剂量螺旋CT筛查的范畴。如果将肺癌“扼杀”在早期,不仅能够减少个人和国家的医疗费用开支,而且能够提高群众的生活质量。

## 尽快制定院外医师会诊费标准

▲全国人大代表、福建省立医院原副院长 翁国星

这两年,不断有医生因为收几千元会诊费而受到处分。其实,请高水平医院专家会诊,对于患者、医院和出诊专家来讲,是三方共赢的事情,但目前会诊费规定极不合理。为了充分发挥

代表  
故事

## 毕宏生: 不敢懈怠的“老代表”

小学生宣讲覆盖率达99.2%。

## 预防近视: 早发现早干预

2020年6月,山东省儿童青少年近视调查正式启动。他带领的专家团队为300所学校近40万在校学生建立视觉健康档案,制定有针对性的防控方案。他们还在全省遴选了120所中小学校探索建立近视防控综合干预试点学校。在国内外近视患病率持续攀升的情况下,山东省防控区走出了一条行之有效的近视防控之路。2020年8月,教育部调研结果显示,受疫情期间“停课不停学”等因素影响,我国学生近视率较2019年平均增加了11.7%,但山东省仅增加4.52%,显著低于全国平均水平。

“作为一名来自医疗卫生、科技教育界的代表,我要对得起群众的信任,真正了解群众的所需所想,靠近他们、关爱他们、帮助他们。”(《医师报》融媒体记者荆冰整理)

29名专家百余场宣讲  
覆盖99.2%的小学生

2020年疫情期间,网上学习、空中课堂成为学生学习的重要方式,也加速了学生近视的产生和加深。毕宏生提出“疫情、近视双防控,两手都要抓,两手都不能放松”的双防控理念。组建了由29名专家组成的专家宣讲团赴全省各地开展了100多场系列宣讲和调研督导,还完成线上科普活动47场次,覆盖超过2800万人次,在校中